



В дни стодневной Ленинской вахты передовые производственныеники экспериментально-опытного завода выполняют скрытые резервы, трудаются творчески, с огоньком.

На снимке: один из передовиков стапочного участка расточник Алексей Сметанин.

Фото З. СЛИНОП

На стодневной вахте

1870—1970

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ЗОЗ
ЛИТМО

МНОГО великих дат знает история, но 100-летие со дня рождения В. И. Ленина занимает среди них особое место. Вот почему лучшие творения своих рук, достижения разума, плоды коллективного творчества мы посвящаем сегодня светлой и радостной дате.

Коллектив экспериментально-опытного завода ЛИТМО, поддерживая патриотическую инициативу трудящихся Ленинского района Ленинграда, встает на стодневную Ленинскую трудовую вахту и принимает на себя следующие трудовые обязательства:

1. За 100 дней вахты дать свархплановой товарной продукции на 10 тысяч рублей.

2. Апрельский месячный план выполнить к 22 апреля 1970 года.

3. Провести месячник рационализаторской работы — подать и внедрить 5 рапорта предложений.

4. Подготовить проект перепланировки и реконструкции участков с учетом дополнительно выделяемых помещений.

5. Провести соревнование между производственными участками за право получить переходящий вымпел, учрежденный в честь стодневной вахты.

6. Провести экскурсию по ленинским местам.

7. Активно участвовать в проводимых в институте мероприятиях, посвященных ленинскому юбилею.

В дни Ленинской вахты каждый из нас будет добиваться наивысшей производительности труда, показывать образцы организованности и дисциплинированности.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Кафедра ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профсоюзной организации и ректората Ленинградского института точной механики и оптики

№ 2 (653)

Среда, 14 января 1970 г.

Выходит с 1931 года

Цена 2 коп.



Что может быть приятнее, чем начать сессию с полновесной пятеркой! Светлана Познякова получила отличную оценку на экзамене по курсу «Организация и планирование промышленного производства».

Фото студента Яна Барана

ПРЕДЛОЖЕННЫЙ местным комитетом института проект временной инструкции, основанный на введении ясных и четких критериев оценки результатов работы кафедр, представляется весьма интересным и своевременным начинанием. Очень важным здесь является широкое обсуждение проекта и дискуссия по этому поводу, высказанные на страницы газеты «Кадры приборостроения». В рамках такой дискуссии можно высказать следующие замечания, являющиеся результатом проведенного анализа на кафедре вычислительной техники.

Численные показатели, определяющие звание «Лучшая кафедра ЛИТМО» в большей степени зависят как от полноты набора (перечня) критериев оценки, так и от величины весовых коэффициентов при каждом из них.

Перечень критериев, содержа-

щийся в проекте, может быть легко внесен в основной список проекта «Положения».

Несколько иным можно считать положение с назначением весовых коэффициентов критериев. Вместо достаточно произвольного их назначения целесообразно использовать известный способ получения значения коэффициентов веса, основанный на методах атрибутивной статистики (способ образования экспертных оценок). С этой целью на каждой из кафедр предлагается провести опрос специалистов (20—30 человек), результатом которого является заполнение каждым из них двух таблиц.

Одну из них, содержащую перечень критериев, необходимо подписать (проставив оценки значений весовых коэффициентов, например, в 100-балльной системе); другую, содержащую список уча-



Соревнование кафедр СТЕПЕНЬ ДОВЕРИЯ

ПО ПОВОДУ ПРОЕКТА «ПОЛОЖЕНИЯ»

щегося в проекте «Положения», учитывает основные качества и является достаточно полным. Воздержание и дополнение здесь не носит принципиальный характер; так, например, мы считаем важным учитывать и участие сотрудников кафедр в преподавании на факультете повышения квалификации (ФКП). Соответствующий

стувающих в опросе специалистов, следует заполнять скрыто, прислав «степень доверия» к мнению сотрудников, тоже, например, в 100-балльной системе. Естественно при этом против своей фамилии ставить наибольшую оценку.

Далее полученные таблицы об-

ществляются, «нормированные» фиксированном весом, полученным выше.

Такой способ позволяет получить более обоснованные численные значения коэффициентов при критериях качества работы кафедр на каждый из кафедр.

Усредненные «кафедральные» оценки, можно получить наиболее объективные в данных условиях экспертизы оценки коэффициентов.

Г. КРЫЖАНОВСКИЙ,
доцент кафедры вычислительной техники

● ● 13 января состоялось заседание совета института, на котором было заслушано и обсуждено сообщение председателя местного доцента А. Г. Корольчука о ходе выполнения предюбилейных социалистических обязательств, принятых коллегиумом в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

● ● Преподаватели кафедр общественно-политического цикла приняли участие в научно-методической конференции, организованной Институтом повышения квалификации преподавателей при ЛГУ, где рассматривалась методика работы с произведениями В. И. Ленина на занятиях по общественным наукам.

● ● Большая группа студентов нашего института, членов оперативного отряда помогала провести Октябрьскую районную комсомольскую кон-

ПАНОРAMA ЗА НЕДЕЛЮ

ОТДЕЛ ВЕДЕТ
СВЕТЛАНА ПОЗНЯКОВА

ференцию. РК ВЛКСМ принял решение объявить благодарность активу оперативного отряда ЛИТМО — студентам Ю. Александрову (423-я группа), А. Медведеву (574-я группа), Я. Бляхману (207-я группа), С. Рахальскому (447-я группа), А. Колчину (205-я группа), Г. Лившицу (206-я группа), Г. Мановцову (439-я группа), П. Притулюну (447-я группа), И. Рудникову (301-я группа), С. Тихонову (425-я группа), В. Зайцеву (440-я группа), А. Кузнецкову (105-я группа), Л. Пахомовой (439-я группа), Г. Иванову (105-я группа), Н. Николаевой (311-я группа).

● ● В главном здании института в коридоре третьего этажа возле местного вынесены стенд профсоюзной организации сотрудников. Здесь можно встретить портреты тех, кто отдал долг общественной работе, добровольно выполнил свой долг перед коллективом и за многие годы работы в местном и факультетских профбюро синека уважение товарищей.

● ● В МГУ прошла всесоюзная межвузовская научная конференция по теме «Марксистско-ленинская философия и современный общественный прогресс». Исполняющий обязанности заведующего кафедрой философии и научного коммунизма ЛИТМО доцент К. Н. Вавилов выступил на конференции с докладом.

● ● Комитет ВЛКСМ института утвердил план работы штаба ССО. В нем предусмотрены новые для строительных форм работы. Предполагается установить связи со строительными техникумами с целью привлечения студентов этих учебных заведений в состав ССО ЛИТМО. Решено проводить в дальнейшем торжественные проводы институтских строительных, выезжающих на объекты. Изначено организовать выезд агитбригад ССО для выступлений перед первокурсниками.



Смольный — штаб Великого Октября. Здесь с ноября 1917 года по 10 марта 1918 года жил и работал В. И. Ленин.



Сердцем становится чище, здесь побывав
человек.
Это святое жилище ты не забудешь вовек.
В. САЯНОВ



Херсонская, 5. Квартира античного деятеля большевистской партии В. Д. Бонч-Бруевича. В ночь с 25 на 26 октября 1917 года В. И. Ленин написал здесь исторический Декрет о земле, принятый Вторым Всероссийским съездом Советов.



Набережная реки Карповки, 32. В одной из квартир этого дома 10 октября 1917 года состоялось под руководством В. И. Ленина историческое заседание Центрального Комитета РСДРП (большевиков). На этом заседании, по предложению Владимира Ильича, была принята резолюция о вооруженном восстании.

Участница заседания А. М. Коллонтай вспоминала:
«За столом, какой-то неизвестный седоватый старичок. Отодвигаясь и поглядывая исподтишка. И вдруг в глазах незнакомца незабываемая умная, лукаво-насмешливая улыбка.

— Не узнали? Вот это хорошо!

— Владимир Ильич! — Сердце полно безмерной радости: Ленин с нами.



Сердобольская, 1. Здесь, в квартире большевички М. В. Фофановой с 7 по 24 октября 1917 года жил Владимир Ильин. Отсюда вечером 24 октября направился он в Смольный — штаб Великого Октября.

СОТНИ памятных ленинских мест сохранила историю наш город, где жил и работал, создавал большевистскую партию и творил Революцию великий Ленин. Он был великим и простым. Жил в этих скромно и даже бедно обставленных комнатах, спешил по этим темным и узким лестницам, а за этим заурядным письменным столом написал взволнование, поднявшее на борьбу тысячи и тысячи рабочих...

В комнатах Владимира Ильича сегодня все выглядит так, как было при нем, — вот лежит книга, которую он перелистывал, стоят чашки чаю на столе, висят полотенца. «Только Ильин нет... И кажется, что он должен сюда войти, — таким впечатлением поделился с окружающими старый революционер М. А. Сильвин, когда посетил одну из питерских квартир, где не раз бывал у Ленина.

В эти дни особенно оживленно в одиннадцати ленинских квартирах-музеях нашего города и области. Отсюда идут и едут в родному Ильичу. Вот записали свой взволнованный отзыв гости из Нальчика, вслед за ними — экскурсанты из республики Коми, затем приезжие из Донбасса, москвичи, ленинградцы, снова украинцы, опять ленинградцы... Много зарубежных туристов.

...Мы приходим в квартиру-музей на Херсонской, 5, одновременно с группой старших ребят детского сада № 58 Смольнинского района. Притихшие, слушают они рассказ о дедушке Ленине. Потом кто-то из малышей спрашивает:

— А можно нам сказать стихи про Ленина?

И один за другим, в комнате, где не раз бывал Ильин, у стола, на котором был написан проект Декрета о земле, известного всему миру, звонками и ломкими голосами читают стихи о Ленине Саша Козлов, Миха Зарипов, Вова Макаров, Катя Шалыта...

И Ленин видел далеко,
На много лет вперед! —

звучат короткие, выразительные строки.

И этой встречи с будущим, с теми, кому предстоит воплощать в жизнь ленинские планы, тоже скоро не забудешь.

Экскурсоводы доносят до своих слушателей дыхание суровой дореволюционной эпохи, в которую захватывал Ленин величественное здание первого социалистического государства, показывают, какую упорную, повседневную работу вел Владимир Ильич, воспитывая бойцов армии Революции.

Сюда, в комнатку в Большом Казачьем переулке, пришел к Ленину рабочий В. А. Шелгунов — у него дома вел Владимир Ильич занятия марксистского кружка, участвовал в рабочих собраниях. «Вот кстати пришел, у меня есть интересная книга», — этими словами встретил гостя Ленин. Книга была на немецком языке. Шелгунов сказал, что немецкого не знает, но Владимир Ильин ответил ему: «Ничего, мы будем читать по-русски». И около трех часов читал и переводил своему собеседнику книгу «Промышленные синдикаты, картели и тресты»...



Это было последнее конспиративное убежище Ленина. На столе осталась норотная записка хозяйки: «Ушли туда, ну да вы не хотели, чтобы их видели Ильинами».

Здесь
каждый
камень
Ленина
знает...

СКИДКА



Ф Переулок Ильинка (бывший Большой Казачий), 7. Владимир Ильин жил и работал в этом доме с 14 февраля 1894 г. по 25 апреля 1895 г.



• Улица Ленина (б. Широкая), 52. Здесь Владимир Ильич Ленин жил с 4 апреля по 5 июля 1917 года — со дня возложения из-за границы до ухода в подполье.



О разносторонней книжной деятельности Ленина в этот период среди петербургских рабочих Владимир Маяковский писал:

Былся
об Ленине
тёмный класс,
так
от него
в просветленьи,
И, обданный
смлой
ю мыслами масс,
С классом
рос
Ленин.
И ужка
превращается в быль
то,
в чём юношей
Ленин илялся:
— Мы
не одиночки,
мы —
союз борьбы
за освобождение
рабочих классов



Владимиру Ильину приходилось действовать в условиях строжайшей конспирации — и об этом увлекательно рассказывают многочисленные материалы в квартирах-музеях. Однажды шпион особенно настойчиво преследовал Ленина, пытаясь установить, куда он направляется. Владимир Ильин увидел, что ссыпки наблюдают за ним, притеснившись в глубокой подворотне одного из домов. Тогда, быстро минув ворота, Ленин незаметно для шпиона забежал в подъезд этого дома и сел на пустовавшее кресло швейцара. Владимир Ильин с удовольствием наблюдал через стекло, как заметался высокочиный из своей засады и потерявший его преследователь.

«Из всей нашей группы, — писала Н. К. Крупская, — Владимир Ильин лучше всех был подготовлен по части конспирации. Он знал проходные дворы, умел великолепно надувать шпионов, обучал нас, как писать химии в книгах, как писать точки, ставить условные знаки, помечавшиеся всяческими знаками».

Ленин учил революционеров сочетать глубокую конспирацию с мужеством и бесстрашием.

Сколько их, артисты, убедительных штрихов с трепетным интересом узнают посетители ленинских избирательных музеев, памятных ленинских мест. И эти вдохновляющие штрихи дополняют портрет родного Мельчика, портрет самого человеческого из людей.



Ф 10-я Советская (б. Рождественская) улица, 17-а. После
июльских событий, с 7 по 9 июля 1917 года, тут скрывался
В. И. Ленин от преследования контрреволюционного буржуа
и агентов Временного правительства.



• Поселок Разлив.
Здесь, на чердаке сарая,
принадлежавшего рабо-
чему Сестрорецкого заво-
да Н. А. Емельянову, с
10 июля 1917 года че-
сколько дней скрывался
и м. б. ленин.



• Шалаш за озером Разлия. В июле — августе 1917 года Владимир Ильин скрывался тут от нынешнего Временного правительства. Отсюда Ленин руководил партией, готовил ее к вооруженным восстаниям.



• Поселок Ильинцево (бывшая деревня Елкино-да). Сюда 10 августа 1917 года нелегально прибыл В. И. Ленин. Прожил несколько дней в доме П. Г. Паршиной на подъездном приезжего Н. П. Иванова.



• Выборг. Александровская, 13. В комнате финского журналиста, впоследствии члена нашей партии Ю. К. Латуинна, И. Лекин жил и работал с 7 сентября по 7 октября 1917 года.

ЗИМНИЕ МОТИВЫ

★
Зимою я вижу
лето,
которое в солнце
одето,
которое
цвета полны
и пахнет
настоем соснов...
Ты мне говорила: «Милый!»,
душой улетая в осень.
Евгений ЛЕЯЗЕРОВ,
студент 465-й группы

Лисица

Снег хрустит под ногами негромко,
и до леса не больше версты.
Улеглась ранним утром поземка,
обогнув полуокругом кусты.
И теперь это поле искрится,
как бы став украшением дна.
К лесу тихо уходит лисица
и как будто не видит меня.
Только хвост ее огненно-рыжий,
точно факел по краю земли,
к лесу катится медленно, ближе,
неожиданно гаснет вдали.

Александр ШЕВЕЛЕВ,
выпускник института

УГОЛОК ПОЭЗИИ

Парк в январе

Морозный ветер шевелит
ветвей изломанные тени,
их неживых переплетаний
будить шагами не волит.
И тень умершего листа
их четкий росчерк не нарушит,
и не вселят веселья в души
их черно-белые цвета.
И тени улетавших птиц
не окивают немые ветви.
И будто менее приветлив
скользящий взгляд от бледных лиц.
В холодном свете фонарей
не ветви — неживые тени,
а на асфальте их переплетенья
еще безмолвней и мертвей.

Борис НЕРШТЕЙН,
выпускник института

На Петроградской сторо-
не.

Фотоэтюд З. Саниной



УГОЛОК ЮМОРА

Из

студенческой энциклопедии

Алиби — сбежал с консультацией и по пути к выходу на лестнице сломал ногу.

Аскет — студент, в течение семестра посетивший все лекции.

Арматура — силует студента после сдачи очередной сессии.

Буморанг — не поздоровался однажды с преподавателем, и о вскомнил об этом на экзамене.

Вести в заблуждение — получить на экзамене «неуд» сказать, что не было желания отвечать на легкие вопросы.

Влипнуть — вытащить из кармана зачетку и вместе с нее шпаргалку.

Высказать свое мнение — поддакнуть.

Возмутиться — промолчать.

Да-да — изъектование, с усиком применяемое при ответе разговорчивому преподавателю.

Заход — понятие, знакомое многим студентам. Обозначает действие и употребляется в сочетании с порядковыми числительными: первый заход, второй, третий и т. д. Не имеет ничего общего с заходом солнца. Может служить показателем упорства и настойчивости как студента, так и преподавателя.

Завал — в отличие от обвала может происходить в гробовой тишине, но неизбежно приводит к человеческим жертвам. Прямым следствием завала являются письма иногородних студентов из родину, в которых в лирической или юмористической форме ставятся перед родителями конкретные задачи.

Зачетная книжка — лицо студента, которое прячется в кармане хозяина.

Лабораторная работа — учебная работа, выполняемая лаборатория под наблюдением студента.

Ночь — особенно ценится последняя, используемая до конца. Перед экзаменом ночь всегда короткая. Укоренившееся мнение, что зимой ночи длиннее, на практике не подтверждается.

Подсказка — передача мысли на расстояние.

Стиль — на экзаменах студенты плавают разным стилем, а тонут одним.

Так сказать — оборот речи, удобный для заполнения пустоты между двумя коротенькими мыслями. Применяется также, когда сказать больше нечего.

Читальный зал — помещение, которое постоянно ждет студентов, но встречается с ними лишь дважды в год.

Эзамен — а) вид лотереи, где билеты распространяются бесплатно; б) игра, в которой один знает, но молчит, а другой не знает, но говорит.

Редактор Ю. Л. МИХАИЛОВ

М-06055 Заказ № 29

Типография им. Володарского

Лениздата, Ленинград,



Волейбол — вид спорта, который находит приверженцев независимо от времени года. Зимой, в зале, матчи проходят не менее остро, чем на летних площадках.

Фото З. САНИНОЙ

кафедра
ПРИБОРОСТРОЕНИЮ